



伊恩·麦克莱恩：“老顽童”的幸福生活

说起伊恩·麦克莱恩，大多数影迷的第一反应是《魔戒》的“甘道夫”或者《X战警》的“万磁王”，也大概会有人想起老年的“福尔摩斯”。多数人没见过他年轻时的样子，这个最负盛名的英国演员60岁以后才在电影圈混熟了脸。要知道，在为全球观众所知之前，伊恩跨越半个世纪的艺术生涯中，有相当一部分是与莎士比亚联系在一起的。他早已是最出色的莎剧大腕，演过莎士比亚几乎所有知名剧目，因此拿下了一个托尼奖和六个劳伦斯·奥利弗奖，还受封为“大英帝国爵士”。与一些前辈避之不及的态度不同，伊恩对于因商业片成名显得风轻云淡。年逾古稀的伊恩如今将演戏看作一种享受，《福尔摩斯先生》结束没多久，伊恩就被康顿带进了真人版《美女与野兽》的剧组，心甘情愿为一个中了魔法的闹钟大展歌喉。进组第一天，伊恩就在自己的社交账号洋洋洒洒写下数百字感言。无论在戏里还是戏外，这位英国老牌男星谈吐之中永远散发着叫人难以抗拒的魅力。

虽然，在电影《福尔摩斯先生》中，伊恩把衰老演绎得非常传神——沉重的呼吸声，走几步必须歇一歇。观众始终在担心，是不是下一秒他就要倒下不再起来？但是在戏外，他依旧是一个活跃在各个领域的“老顽童”。前阵子，来参加上海国际电影节的伊恩为了体验生活，居然现身人民公园“相亲角”，还举着一块写有自己条件的牌子给自己相亲：伊恩，身高180cm，77岁，剑桥毕业，伦敦有房，还“still active”！不过，老爷子的另一块牌子上还写着莎翁名言：“爱用的不是眼睛，而是心。”不过，他的确是比我们熟悉的形象又更老了一些，做了种植牙，配了助听器，还接受了一次癌症治疗。老则老矣，心还不老。面对互联网社会，老爷子也没有不适应，玩得那叫一个溜。不夸张地说，伊恩是一名重度网瘾患者。1997年，他就已经拥有自己的个人网站，还请来专人运营。Facebook和推特主页，每天都更新。接受采访时，伊恩还沾沾自喜，毫不谦虚地说，“我有数量惊人的粉丝。”不仅是互联网，就是年轻人爱的动画和音乐，他也要玩。他在《辛普森一家》里给自己配音，还参演21岁“小鲜肉”蓝调歌手George Ezra的最新单曲《Listen to The Man》的MV，在里面顽皮抢镜。在戏剧《等待戈多》里，七十多岁的他甚至还爬上了一面墙。这个时髦老头的年轻心态，其实靠的就是一直保持对工作的热情。“表演让人感到激动的事情之一就是：你不需要停下来。”表演对伊恩来说，它另一个伟大之处在于，让他与年轻人共事。“当我年轻时，我很享受和老演员一起工作，现在情况正好颠倒过来了。所以，我不会退出，只要我还能移动，你就能继续看到我，我会继续表演下去。”

人生没有结束，我们就精彩地活着

【文/张晓雯】

金惠子：心有静气，一生从容

因为母亲形象深入人心，她是韩国人眼中的“国民母亲”；因为献身公益十几年，她又被誉为“韩国的奥黛丽·赫本”；演技精湛，曾被评为“韩国人最喜欢的演员”……她的名字叫做金惠子。

说到金惠子，大家最熟悉的形象或许还是当年那部偶像剧《宫》里头的太后娘娘，慈祥善良，温婉恭谦，还带有些许古灵精怪。最近，韩剧《Dear My Friends》热播，在剧中和李光洙饰演一对感人母子的金惠子再次以她精湛的演技征服了观众。该剧主要讲述“人生还没有结束，我们还活着”黄昏青春的人生礼赞，而内心和外表都传递着“美”的金惠子，她的现实生活其实就非常契合这一主题。很多人感叹，真不敢相信总是元气满满的金惠子已经75岁了。

因为演艺路上的不懈努力，金惠子被公认为演技一流，曾多次获得国内国际大奖。比如百想艺术大奖的最佳新人奖、最佳女主角奖等大奖6次，MBC演技大奖最佳演技奖4次、特别奖1次，东亚话剧奖，马尼拉国际电影节最佳女主角奖，《妇女报》女权主义奖等等。当年关于“韩国人最喜欢的艺人”问卷调查，金惠子以6.1%的支持率居首。而演艺生涯之外的另一条轨迹，却让金惠子的人生绽放出了更加温暖的光芒。一次偶然的机会，金惠子前往非洲的塞拉里昂旅行，亲眼目睹了非洲妇女儿童的情况。从上世纪90年代初开始，金惠子置身于慈善事业，作为世界展望会的亲善大使，她先后走访乌干达、埃塞俄比亚、卢旺达、肯尼亚、阿富汗、印度、巴基斯坦、孟加拉等数十个战乱贫穷的国家，竭尽全力帮助饱受战争和贫穷之苦的孩子们，因此赢得韩国“奥黛丽·赫本”的美誉。

她把这段经历写在《雨啊，请你到非洲》这本书里：“过去20年间，有100万阿富汗人饿死了……人类一年的化妆品消费达180亿美元，饲养宠物花费达170亿美元，但只要1万美元，就能给埃塞俄比亚一个中等城市内的所有孩子注射接种疫苗……我们只要停住脚步，睁开眼睛，就能看见自己该为受苦的孩子们做些什么……”这本记录了金惠子与全世界贫困者风雨同舟的历程，比任何电视剧和电影都更感人肺腑。

丈夫十多年前因为胰脏癌离世后，金惠子却一直都没有改嫁，甚至2014年她在接受采访时，谈起丈夫还是满满的爱意。现在陪伴她身边的有儿子和孙子，祖孙三代一同登上访谈节目的画面，其乐融融。或许这正是金惠子“常青”的原因：心有静气，一生从容。

